

# 国家主席习近平 任免驻外大使

新华社北京5月12日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：  
一、免去李昌林的中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使职务；任命赵江平（女）为中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使。  
二、免去李立的中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使职务；任命李昌林为中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使。  
三、免去赵彦博的中华人民共和国驻博茨瓦纳共和国特命全权大使职务；任命王雪峰为中华人民共和国驻博茨瓦纳共和国特命全权大使。

## 奋斗百年路 启航新征程 ——数风流人物

### 夏明翰：丹心永照“后来人”

据新华社长沙5月12日电（记者 白田田）夏明翰（1900—1928），字桂根，出生于父亲居官的湖北秭归，12岁时随全家回到家乡衡阳。1917年春，夏明翰违背祖父意愿，怀着“工业救国”梦想，考入湖南省立第三甲种工业学校。  
1920年，夏明翰在长沙结识了毛泽东。1921年，经毛泽东、何叔衡介绍，夏明翰加入中国共产党。入党后，夏明翰在长沙从事工人运动，参与领导了人力车工人罢工斗争。1924年，夏明翰担任中共湖南省委委员，负责农委工作。1926年2月，他到武汉任全国农民协会秘书长，兼任毛泽东和中央农民运动讲习所秘书。  
1928年1月，党组织决定调夏明翰到湖北省委担任领导工作。1928年3月18日，由于叛徒出卖，夏明翰不幸被捕。3月20日清晨，被押送刑场。在生命的最后时刻，年仅28岁的夏明翰写下了那首气壮山河的就义诗：“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人！”

▶报道全文请扫码查阅

### 刑场上的婚礼：最纯真最高尚的爱情

据新华社广州5月12日电（记者 刘宏宇）陈铁军，原名陈燮君，1904年出生在佛山一个归侨富商家庭。1924年，陈铁军考入广东大学（现中山大学）文学院预科就读。1926年，陈铁军加入中国共产党，先后担任广东妇女解放协会执行委员会委员兼秘书长、省港罢工劳动妇女学校教务主任。1927年4月15日，国民党反动派在广州发动四一五反革命政变，陈铁军不顾个人安危，化装成贵妇潜入广州柔济医院，及时将反革命政变消息通知正在住院的中共广东区委妇委书记邓颖超，使其安全撤离。  
周文雍，1905年出生于广东开平，1925年加入中国共产党。曾任中共广东区委工委书记、广州工人纠察队总队长、中共广州市委组织部部长兼市委书记等职。

1927年8月，陈铁军接受组织安排，与周文雍假扮夫妻，一起返回广州恢复党的工作，并为广州起义作准备。1928年初，周文雍当选为中共广东省委常委兼广州市委常委，并再次按照组织安排，与陈铁军扮成夫妻回到广州，重建党的机关。因叛徒出卖，周文雍与陈铁军同时被敌人逮捕。1928年2月6日下午，两人被押往广州东郊的东花岗刑场。行刑前，他们决定将深埋在心底的爱情公之于众，并庄严宣布结婚。

▶报道全文请扫码查阅

### 国台办：依法终身追责“台独”顽固分子

新华社北京5月12日电（记者 刘欢 石龙洪 洪泽华）国台办发言人朱凤莲12日在例行新闻发布会上应询表示，吴钊燮一再狂妄进行“台独”挑衅，恶意诋毁大陆，煽动两岸对立，严重危害台海和平稳定，严重损害两岸同胞共同利益。对这类“台独”顽固分子，我们将采取一切必要措施予以严惩，依法终身追责。  
有记者问，近日国台办连续点名驳斥吴钊燮“独”言论，有舆论猜测吴已被大陆列入“台独”顽固分子清单。发言人可否证实？朱凤莲作上述回应。她指出，坚决打击“台独”顽固分子，制止“台独”分裂行径，是维护两岸关系和平发展的应有之义和必要条件。

针对辜宽敏等“急独”分子近日再度鼓吹“台湾地位未定”，鼓噪“制宪正名”，朱凤莲应询指出，世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国。无论“台独”分裂势力如何篡改歪曲历史事实，如何包装“台独”分裂图谋，都不可能改变台湾是中国一部分的历史和法律事实。我们正告一小撮“台独”顽固分子，统一大势浩浩荡荡，顺之者昌，逆之者亡，“台独”是绝路，以身试法必遭严惩。

有记者问，近日有岛内学者、媒体炒作非法无效的“旧金山和约”，企图挑战一个中国原则。发言人对此有何评论？  
朱凤莲指出，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。两岸同属一个中国的历史和法理事实，是任何人任何势力都无法改变的。1945年，中国人民同世界各国人民一道，取得了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利，台湾随之光复，重回祖国怀抱。包括《开罗宣言》《波茨坦公告》在内的一系列国际法文件，都明确无误地确认了中国对台湾的主权。  
她表示，所谓“旧金山和约”是冷战时期极少数西方国家炮制的产物，肆意践踏国际法，干涉他国内政，完全是非法无效的，我们从一开始就表明了绝不承认的严正立场。这一立场是长期的、一贯的，从未有丝毫改变。  
朱凤莲说，民进党当局拿非法无效的历史废纸进行炒作，企图混淆视听，误导舆论，挑战国际社会公认的一个中国原则，终究是徒劳。

## 2021年国家统一法律职业资格 考试大纲即将出版

新华社北京5月12日电（记者 白阳）记者12日从司法部获悉，司法部编写修订的《2021年国家统一法律职业资格考试大纲》将于近日出版发行。  
据悉，2021年国家统一法律职业资格考试大纲的编写修订工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及中央全面依法治国工作会议、中央政法工作会议精神。  
考试大纲将习近平法治思想纳入考试范围，继续强化对法律职业立场、伦理和技能的考查，促进提高考试选拔的科学性和有效性，引导广大应试人员坚持正确政治方向，坚定理想信念，拥护中国共产党领导，拥护社会主义法治，自觉践行社会主义核心价值观，忠实崇尚社会主义法治，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。  
在保持基本框架和编写体例总体稳定基础上，考试大纲根据党和国家全面依法治国的最新理论成果、实践成果、制度成果和法学理论及现行法律法规修订变化情况修订完善，对相关专业知识考查知识点、大纲附录法律法规进行了增删。

## 国务院常务会议决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年年底

# 确定进一步支持灵活就业的措施

### 部署加强对受疫情持续影响行业企业的金融支持

新华社北京5月12日电 国务院总理李克强5月12日主持召开国务院常务会议，决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年年底，确定进一步支持灵活就业的措施；部署加强对受疫情持续影响行业企业的金融支持；通过《建设工程抗震管理条例（草案）》。  
会议指出，去年按照党中央、国务院部署，推出一系列超常规、阶段性减负稳岗扩就业举措，取得就业明显成效。今年就业压力依然较大，要坚持就业优先，保持对市场主体特别是中小微企业稳岗、重点群体就业的政策支持。会议决定，一是继续实施失业保险稳岗返还政策。上年度失业保险基金结余备付期限在1年以上的统筹地区，今年可对符合条件的大型企业按不超过上年缴

纳失业保险费的30%返还，中小微企业按不超过60%返还。二是将去年实施的职业培训、技能提升和高校毕业生见习补贴及发放失业补助金和临时生活补助、支持高校毕业生基层就业等政策延续至今年年底。对企业吸纳重点群体就业的，按规定给予税收减免、社会保险补贴等。三是促进市场化就业，加大对“双创”的政策支持，推进实施创业担保贷款及贴息，促进高校毕业生自强自立、就业创业。  
灵活就业是群众就业增收的重要渠道，目前全国灵活就业人员达2亿人。会议确定了进一步支持灵活就业的措施。一是研究制定灵活就业人员参加城乡居民基本养老保险的兜底措施。推动放开灵活就业人员在就业地参加社保的户籍限制。二是开展平台灵活就业人员

职业伤害保障试点，合理界定平台企业责任，探索用工企业购买商业保险、保险公司适当让利，政府加大支持的机制。三是抓紧清理和取消不符合上位法或不合理的收费罚款规定，为灵活就业创造好的环境。  
为加大对受疫情持续影响行业企业的金融支持，会议确定，一是引导民营企业与金融机构用好用足应急贷款政策。加强对文旅企业及线下零售、住宿、交通运输等其他受疫情影响较大行业的定向金融服务。继续做好对制造业升级发展的融资支持。二是进一步加强小微金融服务。试点建立个体工商户信用贷款评价体系，提高融资便利度。支持发行不低于3000亿元小微企业专项金融债。确保银行业普惠小微贷款实现增

速、户数“两增”，确保五家国有大型商业银行普惠小微贷款增长30%以上。三是引导金融机构围绕市场主体有针对性做好区域融资支持，促进相关地方改善营商环境和金融生态。有效防范化解金融风险。会议要求，要跟踪分析国内外形势和市场变化，做好市场调节，应对大宗商品价格过快上涨及其连带影响。加强货币政策与其他政策配合，保持经济平稳运行。  
会议通过《建设工程抗震管理条例（草案）》，明确新建、改扩建建设工程抗震设防达标要求和措施，规范已建成建设工程的抗震鉴定、加固和维护，加强农村建设工程抗震设防。压实责任，强化监管，加大处罚力度，确保工程质量，保障人民生命财产安全。

## 用勤劳的双手撑起幸福的家

### ——一个汶川地震重组家庭的变迁



□新华社记者 江宏景 报道

5月4日，林兴聪、李芸香一家团聚在一起吃午饭。  
五一假期，在成都工作的林琴、林顺坪姐弟俩，还有在安州区秀水镇工作的邱超，分别带着自己的孩子回到四川省安州区高川乡茅香村的老家团聚。  
他们的父母林兴聪、李芸香早准备了丰盛的饭菜等着他们归来。林兴聪、李芸香各自的伴侣在“5·12”大地震中遇难，2009年初他们重组家庭，共同照顾双方的5个老人和3个孩子。在接下来的日子里，夫妻俩重建新房、发展经济林木种植，用坚强的臂膀和勤劳的双手支撑着一家老小10口人的生活。  
10多年来，三个孩子也各自结婚成家，并有了下一代。说起孩子们，林兴聪难掩喜悦：“老大林琴和朋友合伙在成都创业，老二林顺坪是眉山市一家农业公司的高管，老三邱超在安州区秀水镇做美容美发。”  
林兴聪和李芸香所在的茅香村原来是省级贫困村，近年来，在国家相关政策扶持下，山村面貌有了巨大变化，产业由传统的单一树种发展到林下多种养殖。2019年，林兴聪夫妻俩也从原来种植经济林木过渡到林下种植赤芍和重楼等药材。  
假期是一家团聚的日子，但林兴聪还是把孩子们叫上一起到地里劳动：“我想告诉他们，好日子是双手奋斗出来的，勤劳才能致富。我要给孩子们做个榜样，让他们在各自岗位上把工作做好。”

## 低生育将成为我国面临的现实问题——

# 年轻人为什么不愿生孩子？

“孩子生下来，又得再花钱。”吴一说，目前老公父母的退休金加上夫妻俩的工资，几乎全部用于每月家庭的基本开销。  
吴一也想过做全职妈妈，但看一眼账单就打消了念头。  
前程无忧发布的《2021职场妈妈生存状态调查报告》显示，职场妈妈的收入已成为支撑家庭的重要来源。45.2%的受访职场妈妈的个人收入占家庭总收入的一至三成，36.2%的个人收入占家庭总收入的三成至五成。子女教育和住房是职场妈妈最主要的支出。  
在北京、上海、广州等大城市之外，凡是有孩子的家庭，其“生活成本”都是沉重的。  
甘肃省兰州市37岁的王思诚告诉记者，她和爱人决定不生二胎的原因很简单——教育成本太高。  
“孩子5岁多，报了8个兴趣班，包括围棋、乐高、游泳等等。仅兴趣班每年支出就要6万元左右。”王思诚说，他生在农村，从小没上过兴趣班，也曾想过不给孩子报班。“但别人都在学，我们不学，总担心孩子被时代抛弃了。”他和爱人达成共识，一个孩子就“压力山大”，不能再生了。  
各种成本的加成，让年轻人在生育之前要盘算更复杂的经济账。南开大学人口与发展研究所教授原新说，以前多生一个孩子，不过是“多添一双筷子”，但今天，那双筷子变成了“黄金”做的。

### 谁来帮看娃？

“没人帮忙带孩子”是杨玲不敢生二胎的主要原因。她生活在辽宁鞍山，孩子已经7岁。“要二胎，除非全家合力一起面对，否则女性牺牲太大。”她说，身边有多名女同学生二胎后选择成为全职妈妈。“都是在事业上很优秀的女性，但没办法，孩子没人照顾。”  
生下孩子没人照看，是很多年轻夫妻共同的焦虑。目前很多城市，尤其是大城市，托育机构供应明显不足。国家卫生健康委调查数据显示，我国0至3岁婴幼儿入托率只有5%左右，远低于一些发达国家。目前我国家庭的婴幼儿照顾方式仍以父母和双方长辈照顾为主。  
北京市民李楠本来在某教育机构上班，一开始选择请保姆看孩子，但最终没能扛下来。“保姆不断要求涨工资，一路涨到一月6000元。我反复考虑，辞退了保姆，也辞掉了工作，全职带孩子。”李楠无奈地说。  
孩子长到3岁，在很多大城市，想上个理想的幼儿园往往很不容易。  
“我考察了距家开车半小时内的所有幼儿园，发现私立条件好的太贵，收费低的品质又不行。”在广州生活的陈蕾说，为了让孩子进入一所热门的公立幼儿园，她想尽了办法，经历一番“15选1”的残酷竞争，才得以成功。此后，她再也不敢考虑生第二个孩子了。  
在原来看来，不仅是城市，目前我

国农村也进入了低生育意愿的时代。  
“农村夫妻生育意愿不断降低有多重原因。”中国与全球化智库特邀高级研究员黄文政说，一方面，大量年轻人离开农村到城市工作，面临更大生活压力；另一方面，传统的生育文化已经改变，传宗接代、养儿防老等观念在淡化。

### 孩子重要还是自己重要？

在天津一家互联网公司工作的王影，35岁时成了新手妈妈。她之所以选择晚育，很大一部分原因是因为工作。  
“老公工作调动频繁，我身边提前生娃或者有二胎的女性晋升受影响严重，所以我有商量好了晚育。”  
直到两年前，考虑到身体原因，王影才下定决心要孩子。即便在工作中一直是女强人，但生育后重返职场，王影的感受明显不同。“年轻同事们冲劲十足，而我三天两头孩子生病、老公出差，精力差的没法完全放在工作上。”王影说，为了工作，不敢考虑二胎。  
29岁的于欣欣去年刚结婚，虽然双方父母催促，但是她已经下定决心不要孩子。“我的工作处于上升期，一生孩子这些年的努力就‘一夜回到解放前’。而且现在的工作节奏也不允许要孩子，频繁出差、加班，连小狗都不敢养。”她说最困难的就是还未和老公达成共识。（文中受访夫妇均为化名）  
（据新华社天津5月12日电 记者 白佳丽 张文静 刘芳洲）